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"Individualmente no vamos a conseguir nada. 
¿Por qué no vamos todas a la Plaza de Mayo? 

Cuando vea que somos muchas, 
Videla tendrá que recibirnos"

(Febrero-Abril 1977)



De juventud maravillosa a infiltrados (Junio-Septiembre 1973). 
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"Individualmente no vamos a 

conseguir nada. ¿Por qué no vamos 

todas a la Plaza de Mayo? Cuando 

vea que somos muchas, Videla 

tendrá que recibirnos"* 

(Febrero-Abril 1977)  

 

 

 

 

 

 

* Azucena Villaflor, Madre de Plaza de Mayo 

desaparecida, abril 1977. 
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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el “terrorismo” en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 

El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 

Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 

De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 

 
 

 
 
 

1. La de los defensores del régimen 
militar, quienes sostienen que se trató de 
una guerra y por lo tanto se justifica todo y 
nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes 
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 

En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  
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os acercamos al año del golpe militar que, pese a tener la adhesión unánime de la prensa, el gran 

empresariado y la complicidad de algunos sectores políticos, no logra completar los objetivos para 

los que fue impuesto.  

La represión y el aniquilamiento fueron puestos en práctica, pero todavía sobrevive una resistencia molesta 

a la que ahora se suman organizaciones de derechos humanos y la organización de las madres y familiares. 

Esto será una herida grave para el proceso.  

Enfrascados en esa lucha, no lograban cumplir  sus objetivos 

fundamentales: la destrucción del poder sindical, la privatización 

de las empresas públicas, la eliminación del estado benefactor 

heredado del peronismo, entre otros.  En el plano económico las 

cosas no mejoraban, la inflación era alta, la situación económica 

empeoraba día a día. Ante ello se ven obligados a lanzar una 

propuesta de unidad nacional, con la intención de ampliar su 

base política. 

Las fuerzas opositoras reciben golpes durísimos en diciembre y 

enero: el ERP-PRT está casi diezmado en Rosario y Montoneros 

ha perdido casi toda la fuerza de base que lo vinculaba a la 

sociedad. Simultáneamente, el Gral. Fortunato Galtieri, con la 

ayuda de algunos conversos, se plantea el aniquilamiento definitivo con una nueva estrategia: en el CCD “La 

Calamita” (Granadero Baigorria) va acumulando oficiales Montoneros secuestrados, con algunos de ellos 

pacta crear una nueva organización. Con ese fin planea ir por la conducción de dicha organización en 

México. Por el momento su objetivo es “Tucho” Valenzuela, quien encabeza la conducción de Rosario y se 

encuentra fuera del país. Para que se cumpla este plan es necesario que “Tucho” vuelva al país sin enterarse 

que quienes lo convocan son prisioneros de Galtieri. 

 

 

 
 Es detenida Margarita TRAPANI y su esposo Florencio GARCIA. Esta 

detención podría estar vinculada con la caída del “Tío” RETAMAR, 

militante Montonero proveniente de la zona de La Plata y Ensenada, 

encargado de la parte sindical. 

Cuando se resiste a la detención, es herido en el hombro y se toma la 

pastilla de cianuro, pero logran mantenerlo con vida y al recuperarse 

pasa a colaborar con GALTIERI en el proyecto de asesinar a la 

conducción montonera en México (Ver Bonasso, M. Recuerdos de la 

muerte. Buenos Aires: Planeta, 1994). 

 En el barrio Gráfico de Rosario es detenido Enrique MANSILLA. 

N 
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 Es secuestrado Rubén Héctor “Vico” FERRARIS,  
militante montonero de la JUP de Tecnológica. 
Formaba parte de la estructura militar de 
Montoneros. Estuvo detenido en “el Pozo” y 
fue fusilado junto a otros compañeros el 17 de 
Febrero, en pasaje Marchena de la ciudad de 
Rosario (ver Hechos, pág. 21). 
 

 Cuando realizaba un trámite de 
documentación es detenida en Buenos Aires, 
la militante del Frente Antiimperialista por el 
Socialismo (FAS), Estela GALICCHIO de 
VICARIO. Permanece desaparecida. Su hija fue 
recuperada por su abuela Darwinia Gallichio 
después de una larga lucha. El mismo día es 
secuestrado en Rosario su esposo, Juan Carlos 
“Lorenzo” VICARIO. Permanece desaparecido 
(ver Protagonistas pág. 28). 
 

 Es secuestrado el sacerdote Lasallano Julio SAN 
CRISTOBAL, de nacionalidad chilena. 

 
Parte policial: 
El 06Feb77, radicó denuncia en la 
Seccional 2ª de Rosario, el ciudadano 
RAMÓN BRUNET, argentino de 58 años de 
edad, casado, comerciante con 
domicilio en calle Sarmiento 1020, 
quien manifestó que posee un Hotel en 
calle Cortada Verón de Maná, situado 
en dicha jurisdicción y en la 
madrugada de la fecha, llegaron al 
mismo cinco (5) NN masculinos, 
armados, los que preguntaron si en la 
pieza 47, se hospedaba JULIO MORALES 
SAN CRISTOBAL, al contestarle 
afirmativamente, los mismos se 
hicieron guiar hasta la 
misma, donde procedieron a 
llevarse al cliente y 
dejarlo encerrado al 
sereno en dicha pieza. Es 
de hacer notar que la 
persona que se hospedaba, 
pertenece al sacerdocio 
del Colegio La Salle, con 
ubicación en calle Mendoza 
444 de Rosario. 
 

 

 

  Es secuestrado y permanece desaparecido el militante montonero Sergio Ángel “Yeti” 
RUA (ver Protagonistas pág. 32). 
 

 En Cañada de Gómez es secuestrada y luego asesinada la docente Fany GIORDANO 
(ver Protagonistas pág. 29). 

 

 

 

 

En la localidad de Cavana, Córdoba, son 
detenidos y llevados al CCD “La Perla”, 
Eduardo José “Cabezón” TOGNIOLI y 
Analía ARRIOLA con sus dos hijos. Arriola 
fue desaparecida y TONIOLLI traído al 
CCD “La Calamita” (Granadero Baigorria) 
y después trasladado a Funes. Continúa 
desaparecido . 

 

Armstrong (Las Rosas), 08/02/77, 
14:39 Hs. sobre el camino de chacra, 
apareció un cadáver del sexo femenino, 
el que presentaba 50 impactos de bala 
y había sido arrojado en ese lugar. Fue 
identificada como Vanna Elena 
Giordano, arg., 37 años, soltera, s/c 
Bv. Centenario Nº 1774 de Cañada de 
Gómez, Supervisora Bachillerato para 
adultos, de filiación 
política izquierdista. 
La identificó el Sr. 
Juez de la zona. 
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 En un enfrentamiento en un colectivo en Dorrego e 

Ituzaingo (Rosario) muere combatiendo Domingo “Negro” 

DEL ROSSO, responsable de logística de Montoneros 

Rosario (ver Protagonistas, pág. 26). 

 Es secuestrado y permanece desaparecido Ricardo Hugo 

LOPEZ, en Tucumán 2700 (Rosario) (ver Protagonistas, pág. 

29).  

 Son detenidos Mario y Miguel ORTIZ y llevados al CCD “El 

Pozo”. 

 En un bar de la ciudad de Santa Fe son secuestrados 

Guillermo WHITE y Emilio FERESIN. El primero fue visto en 

el CCD “La Calamita” y su cuerpo fue identificado hace unos 

años por el Equipo Argentino de Antropología Forense (ver 

Protagonistas, pág. 34). 

 En un atentado del ERP muere el Gerente de Relaciones 

Laborales de la empresa TAMET, Pedro A. LOMBARDO. 

 Argentina protesta contra Austria y Holanda porque ambos 

países dirigieron un llamamiento al Secretario General de la 

ONU, Kurt Waldheim, para que ese organismo examine el 

caso de los derechos humanos en la Argentina. 

 

 

 

 Es detenido y llevado al CCD “El Pozo”, Adrián SANCHEZ.    

                                                                                         

 “Piturro”. 

 Militante de la UES, subzona centro. 

 Nacido el 16/02/1961. 

 Domiciliado en Av. San Martín 3357, Rosario. 

 Relojero. 

 Puesto a disposición del PEN en diciembre de 1978. 

 

 Rosario. En una casa de Álvarez Thomas 829, son rodeados 

por el ejército un grupo de militantes montoneros. Se 

produce un largo tiroteo, mueren en el combate Rodolfo 

Juan “Indio” LUCERO y su compañera Claudia “Sara” 

GONZALEZ, y son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: 

Roberto Ángel ALTAMIRANO y su compañera Silvia FABBRIS 

(ambos aparecerán muertos una semana después en un 

supuesto enfrentamiento en Pje. Marchena, Rosario) (ver 

Hechos, pág. 20). 

 

 

 En la ciudad de Santa Fe son 

secuestrados Enrique “Narigón 

Henry” CORTASSA y su compañera 

Blanca ZAPATA, embarazada de 9 

meses. Una hija de ambos fue 

recuperada varios años después 

(ver Protagonistas, pág. 34). 

 Es detenida Tomasa VERDUM DE 

ORTIZ, en Magnano 6490 

(Rosario). Llevada al CCD “El 

Pozo”. 

 Atentado en la ciudad de Rosario, 

mueren dos policías: el Cabo 

Roque Farías y el Oficial Ayudante 

Ernesto Olivera.  

Parte policial: 11/2, 

Viernes: ROSARIO.- "El 

Comando del II Cuerpo de 

Ejército informa... que 

efectivos dependientes de 

la jefatura del Área 211 

detectaron en la calle 

Montevideo al 7400 un 

artefacto que al parecer 

contenía una carga 

explosiva, colocada sobre 

una motoneta de tipo 

montacarga siendo 

aproximadamente las 7,20 

del día de la fecha (10 de 

febrero). Al realizarse 

actividades de 

constatación, se produjo la 

explosión en forma 

imprevista del artefacto 

que estaba preparado como 

'mina trampa', produciendo 

la muerte, en forma 

inmediata, del cabo primero 

Roque Alpio Farías y 

gravísimas heridas al 

oficial ayudante Ernesto 

Olivera, que fallece al ser 

conducido al hospital.  
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 Rosario. Montoneros hace estallar dos bombas, una en la 

estación Zarratea y otra en la zona Oeste.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Rosario. Falso enfrentamiento en Pje. 

Marchena y Urquiza. Son fusilados los 

militantes montoneros: AGUILERA, Beatriz 

“Bety”; VALLE, Ana; FABBRIS, Silvia; 

ALTAMIRANO, Roberto “Tito”; MOREL, 

Juan Carlos “Caco” y FERRARIS, Rubén (ver 

Hechos, pág. 20). 

 Rosario. Son detenidos y llevados al CCD 

“El Pozo”: CARRANZA, Elías; ANDRIOLI, 

Sofía y ARIAS, Ramiro. 

Elías CARRANZA, de reconocida trayectoria en 

el ámbito judicial, había tenido una 

importante participación en la investigación 

del secuestro y desaparición de Ángel 

“Tacuarita” BRANDAZZA durante la Dictadura 

de Lanusse. 

 Rosario. Un pelotón montonero coloca una 

carga explosiva en el transformador que 

abastece de electricidad a la fábrica Fric-

Rot. 

 

Fracasa el atentado del ERP-PRT 

contra el avión donde viajaban 

Jorge Videla y José Martínez de 

Hoz. 

 

Son secuestrados y llevados al CCD “El Pozo”: GAUNA, Ignacio; MARIANI, Adrián; BAS Y 

MANSILLA, Osvaldo. 

 

BAS Y MANSILLA, Osvaldo 

 

 "Trosko", "negro corazón". 

 Militante de la UES. 

 Nació el 04/11/1957. 

 Estudió en el colegio Sagrado Corazón de Rosario. 

 Empleado en una oficina. 

 Domiciliado en calle Balcarce. 

 Con anterioridad su casa fue allanada por el ejército y se llevaron a su padrasto (de apellido 

Hummel). 

 Traslado a Coronda el 18/03/1977. 

 

 Rosario. Detenidos en el CCD 

“El Pozo”: CARRION, Ángel y 

DUCARME, Miguel Ángel. 

 Rosario. En Zubiría 5456 de 

barrio Belgrano es 

secuestrada María Estela 

BUNA. Su esposo Guillermo 

WHITE, vinculado a la 

organización Vanguardia 

Comunista, había sido 

secuestrado en la ciudad de 

Santa Fe unos días antes 

junto a Emilio FERESIN. Son 

llevados al CCD “La Calamita”, 

ella recupera la libertad unos 

días después, pero él 

permanece desaparecido. 
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 Son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: BUSNADIEGO, Rodolfo y BARROS, Rubén 

Antonio. 

 

 Cuando concurría a una cita es baleado y 

llevado herido Jesús “Negro Daniel” GARCIA, 

Militante Montonero. Si bien aparece ese 

mismo día enterrado en el cementerio “La 

Piedad”, se cree que esta fue una maniobra 

ya que hay indicios de que fue visto con vida 

en el CCD “La Calamita”. Permanece 

desaparecido (ver Protagonistas, pág. 28). 

Esta era una de las clásicas mentiras que 

utilizaban los represores para engañar a los 

familiares y a los compañeros de militancia. 

Entregaban en el cementerio otro cadáver y 

daban por muerto a una persona a la que 

mantenían viva, ganando tiempo para 

obtener información. 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

Son detenidos y llevados al CCD “La Calamita”, 
Ernesto TRAVERSO (militante montonero) y su 
esposa María IIeana “Mari” o “Chela” GONZALEZ, 
quien recuperará la libertad días después. 
TRAVERSO continúa desaparecido (ver 
Protagonistas, pág. 33). 

 Rosario. Un comando del Frente 
Revolucionario Peronista (FRP) asalta el 
Gimnasio “Atenas”. 
 

 

 

 
 Rosario. Son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”, los 

militantes de la UES: Carmen LUCERO y Daniel “Tony” FARIAS. 

Carmen permanecerá detenida largo tiempo y Farías continúa 

desaparecido (ver Protagonistas, pág. 27). 
 Rosario. Tras ser 

perseguida varias 

cuadras, el vehículo 

que conduce la 

militante montonera 

Mabel Teresita 

DEMARCHI, choca en 

San Juan y Vera Mújica 

con otro auto 

perdiendo la vida (ver 

Protagonistas, pág. 27). 

 

Memorandum Nº 43, 21/02/1977: En la 

intersección de las calles Catamarca y Vera 

Mújica comienza la persecución de un 

vehículo Renault 6, ocupado por un hombre y 

una mujer. El masculino logra darse a la 

fuga, mientras que la mujer colisiona en 

forma violenta con otro vehículo (Vera 

Mújica y San Juan). 
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 Rosario. En Ituzaingo 71 son secuestrados y llevados al CCD “La Calamita”, Aníbal MOCARBEL, militante 

Montonero, y su esposa, María Luisa RUBINELLI, quien después de varios días recupera la libertad. 

Aníbal permanece desaparecido (ver Protagonistas, pág. 30). 

 

 Rosario. En 1º de Mayo 3233 son secuestrados y llevados al CCD “La Calamita” Jorge Luis RUFFA y su 

esposa (ver Protagonistas, pág. 32). 

 

 Son secuestrados y llevados al CCD “La Calamita”, Carlos NOVILLO, Alejandro NOVILLO (ambos 

recuperan la libertad) y su hermano Jorge Ignacio NOVILLO, oficial montonero quien continúa 

desaparecido (ver Protagonistas, pág. 30). 

 

 El II Cuerpo de Ejército anuncia el hallazgo de una imprenta “clandestina”. El texto 

del comunicado es el siguiente:  

El comandante del II Cuerpo de Ejército comunica a la 

población que:  

1) El día 27 de febrero del año 1977, elementos de la fuerza dependiente del 

Área 211, realizaron un allanamiento en una finca de calle La Paz, 

comprobándose que en el lugar funcionaba una imprenta clandestina 

perteneciente a la banda de delincuentes subversivos Montoneros. En el 

lugar se encontró gran cantidad de material de impresión. La misma funcionó 

como imprenta a nivel nacional durante el año 1975.  

2) Asimismo, se pone en conocimiento que durante los días 27 de febrero y 1º de 

marzo de 1977, fueron allanadas las fincas sitas en las calles 1º de Mayo y 

Riccheri y Fragata Sarmiento, secuestrándose armas y gran cantidad de 

elementos de impresión pertenecientes a la banda de delincuentes 

subversivos Montoneros; en el último de los edificios allanados fue muerto 

un delincuente subversivo al resistirse al procedimiento llevado a cabo. El 

comandante del II Cuerpo de ejército desea destacar una vez más la valiosa 

colaboración de la población, cuya oportuna información la transforma en el 

aliado permanente de las fuerzas legales, permitiendo a éstas desarticular 

las bandas de delincuentes subversivos, quienes en sus actividades 

terroristas no miden el peligro que corren los ciudadanos, cualquiera sea su 

sexo y edad. 
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 Rosario. Es rodeada la casa donde se 

encuentra el militante montonero Horacio 

“Bebe” MACHI, quien había regresado de 

Buenos Aires donde estaba su esposa y su 

hijo y resiste hasta la muerte (ver 

Protagonistas, pág. 29). En el mismo 

procedimiento es asesinado Mario Guillermo 

Ceferino González y herido 

su acompañante Esteban 

CUELLO, quienes pasaban 

por el lugar. 

 

 

 

 

En la causa Feced, la Sra. María Rosa Flores denuncia que su hijo Mario Guillermo Ceferino González 

fue muerto por el ejército cuando circulaba por las calles Comodoro Rivadavia y Ov. Lagos de Rosario, 

cuando se dirigía a su lugar de trabajo y que también resultó herido su compañero Esteban Cuello. El 

hecho ocurrió a pocas cuadras del anterior.  

 

 Memorandum Nº 76, 31/03/1977: Una comisión policial que 

recorría la zona céntrica de Rosario, al mando de Agustín 

Feced, se topa con un individuo que presentaba actitudes 

sospechosas. Ante la voz de alto, este individuo extrae un 

arma y comienza un tiroteo, resultando abatido. "Practicada 

la identificación dactiloscópica se estableció que se trata 

de Sergio Ramón Paoli, arg., 23 años, nacido en Pérez el 26/01/54, el 

que con los alias "Pablo" o "Carpi", integraba la estructura militar de la 

OPM, sección combate zona sur, ostentando la jerarquía de suboficial. 

 

 Es detenido Jorge Osvaldo Matos y llevado al CCD “El Pozo”. 

Memorandum Nº 53, 04/03/1977: Personal del Servicio de 

Informaciones detuvo al Sr. Jorge Osvaldo Matos. El causante se 

desempeñó como colaborador de la OPM Montoneros, dado que en 

reiteradas oportunidades encubrió en su domicilio al llamado 

Sergio Paoli (N.G.) “Carpi”. 

La política económica de esa Junta 

sólo reconoce como beneficiarios a 

la vieja oligarquía ganadera, la 

nueva oligarquía especuladora y 

un grupo selecto de monopolios 

internacionales encabezados por 

la ITT, la Esso, las automotrices, la 

U.S. Steel, la Siemens, al que están 

ligados personalmente el ministro 

Martínez de Hoz y todos los 

miembros de su gabinete.   

Rodolfo Walsh, Marzo 1977. 

 

Memorandum Nº 51, 02/03/1977: En un 

allanamiento producido en calle 

Ricchieri y Fragata Sarmiento, entre 

los días 27/02 y 01/03/77, fue abatido 

un extremista perteneciente a la 

organización Montoneros. No fue 

identificado. Cadáver NN. 
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 El gobierno de la Provincia de 
Buenos Aires prohíbe la venta 
y circulación de la revista 
Emanuelle en toda la 
extensión del territorio 
nacional, “para velar por la 
salud moral de la población y 
custodiar los valores que 
hacen a la esencia de nuestra 
nacionalidad”. Asimismo las 
autoridades, de acuerdo a lo 
informado por el matutino 
porteño La Opinión, también 
disponen la detención de los 
directores de dicha 
publicación, los periodistas 
Oscar Blotta y Mario Mactas. 

  
 Es detenido y llevado al CCD 

“El Pozo”, el militante Néstor 
FERRONI. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rosario. En Suipacha y 
Mendoza es secuestrada la 
militante Montonera de la 
UES, Analía “Flaca”, “Flaca 
patora”, “María” MINETTI. 
Fue vista en el CCD “El Pozo”, 
luego sacada de allí. 
Permanece desaparecida (ver 
Protagonistas, pág. 30). 

 

 
 
 
 

 Atentado montonero con 
explosivos contra el domicilio 
del director de la empresa 
Celulosa, Ing. Jorge Armando, 
en Rosario. 

 
 Diana “Griselda” Diez de 

Rentani, militante de la 

Juventud Guevarista del PRT-

ERP, es detenida-desaparecida  

junto con su compañero Luis 

Rentani. Diana tenía 19 años, 

Luis 22. Estaban casados. Luis 

trabajaba en Propulsora 

Siderúrgica (Grupo Techint) y 

Diana era ama de casa. Tenían 

un hijo chiquito. 

 

 

 
 
 
 
 
 

En una cita de la UES, es 
asesinado Gily “Petiso” 
BORGHET, mientras que 
Alberto “Cuchiufo” PISANI es 
secuestrado en la esquina de 
Iriondo y San Juan (Rosario) 
(ver Protagonistas, pág. 29 y 
31). 

 

12/3, Sábado, ROSARIO, Sta.Fe.- El Comandante 
del II Cuerpo. Ejército comunica a la población 
que el día 10 de marzo, siendo las 20,10 horas 
aproximadamente, en circunstancias en que 
elementos de las fuerzas dependientes del área 
211 efectuaban un operativo de control por la 
ciudad, en las calles Iriondo y San Juan, 
observaron la presencia de una persona joven que 
se desplazaba en forma sospechosa. Impartiéndose 
de inmediato la orden de detención a los efectos 
de proceder a su identificación, el individuo no 
acató la misma y extrajo un arma de fuego de 
mediano calibre comenzando a disparar contra la 
comisión policial, cubriéndose de esa manera su 
huida por las calles San Juan hacia Cafferata. 
Repelida la agresión se originó un breve tiroteo, 
resultando abatido el delincuente subversivo en 
forma instantánea. Se secuestro en el lugar: 1 
revólver calibre 32 largo, marca "Rubi", con tres 
cartuchos servidos. 
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El Departamento de Estado 
de los EE.UU. dió a conocer 
un severo informe sobre la 
situación de los Derechos 
Humanos en Argentina. A 
través de la Enmienda 
Humphrey-Kennedy se le 
redujo el crédito asignado a la 
Argentina de 32 millones a 
15,7 millones. Los dirigentes 
comunistas Rodolfo Ghioldi, 
Rubén Iscaro, Fernando 
Nadra y otros replican en 
apoyo a la dictadura:  

 
“han interferido en asuntos 

internos de nuestro país 
esgrimiendo hipócritamente el 

argumento de la violación de los 
derechos humanos”. 

 
 
  
 
 
 
 
 

Son detenidos y llevados al 
CCD “El Pozo”, Liliana 
“Cachila” FERRONI y Ángela 
“Pacha” FERRONI. 

 
 
 

 
 
 
 
 

“A un año de la aplicación 
de un drástico plan de 
saneamiento económico, la 
junta militar que se apoderó 
del gobierno el 24 de marzo 
de 1976 enfrenta un 
espectacular rebrote de la 
inflación que se creía 
dormida, y que sigue siendo 
holgadamente la más alta 
del mundo, próxima al 400 
por ciento anual… el 
Producto Bruto descendió el 
2,9 por ciento y el consumo 
casi el 8 porciento” (ANCLA). 

 
 
 
 
 
 
 

El diario La Capital publica: 
 
SE HALLARÍA DETENIDO UN 
GREMIALISTA  
(Alberto Maguid, secretario 
de la Unión del Personal 
Civil de la Nación, estaría a 
disposición del Poder 
Ejecutivo Nacional). 

 
 

 
 
 
 
 

 En calle Rioja al 5349, 
Rosario, es secuestrado 
BRUZONE, Gustavo Ramón 
“Manuel” (ver 
Protagonistas, pág. 25). 

 En un operativo del 
ejército en Esquiú 7448 
son detenidos y llevados al 
CCD “El Pozo”: 
FERNANDEZ, Gloria 
“Manolita”, militante 
montonera, y los dueños 
de la propiedad, Benito 
ESPINOZA y Francisca VAN 
BOVE de Espinoza. 
“Manolita” permanece 
desaparecida (ver 
Protagonistas, pág. 27). 

 Denuncian la desaparición 
de María Antonia “Anita” 
BERGER, militante 
montonera, sobreviviente 
de los fusilamientos de 
Trelew en el año 1972. 

 
 
 
 
 
 

 

 Rosario. Es detenida la 
militante de la JTP, 
CASTELLINI, Mirta Isabel 
“Cristina”. Será llevada al 
CCD “El Pozo”. 

 En un atentado del ERP-
PRT muere el Capitán de 
Navío Luis María Bardi. 
 

 

 Rosario. El diario informa sobre un enfrentamiento (falso) en Córdoba 5600. Tres muertos por el 
estallido de un artefacto. Uno de los cuerpos identificados podrían ser los de Gustavo BRUZZONE, 
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Minetti y Farías quienes fueron sacados del CCD "El Pozo" el mismo 24/03. Posteriormente fueron 
identificados por el EAAF. 

 La Confederación de Asociaciones Rurales de la Zona Rosafé (CARZOR) 

sostuvo que:  

“cuando el 24 de marzo de 1976 las Fuerzas Armadas se hicieron cargo del 

gobierno de la república, por imperio de los principios de orden y moral, una 

sensación de esperanzada fe se manifestó en la ciudadanía argentina. A un 

año de aquella fecha es evidente lo mucho logrado en bien del país. Se ha 

erradicado la demagogia… el sindicalismo cegetista con vocación de poder 

totalitario… Nos hemos apartado del tercer mundo… se ha implantado el 

orden en la universidad… la nación Argentina continúa siendo atacada 

desde el exterior, voceros que se han infiltrado en la nación líder de 

Occidente” (Nota firmada por su presidente, José Marull). 

La Sociedad Rural, por su parte, “adhiere a tan fausto acontecimiento. Las Fuerzas 

Armadas debieron por fuerza y en contra de sus propios deseos llenar un vacío de poder. 

La lucha contra la subversión ha sido llenada con alto valor y éxito creciente… Se han 

puesto en marcha las acciones que conducen a la Argentina a un destino de orden, 

progreso y felicidad”.  

 

Rosario. En Santa Fe y Mitre el militante montonero PAOLI, Rubén “Pablo”, “Capri”, resiste a su 

detención hasta que es abatido (ver Protagonistas, pág. 31). 

 

 

 

 

 

 Hace su primer visita a la Argentina Patricia 

Derián, Subsecretaria de Derechos Humanos 

de EE.UU. 

 Durante el mes de marzo los precios minoristas 

aumentaron el 7,5 por ciento. 

 

 

 

 

 

 

Rosario. Es detenido y herido al resistirse VERMEULLEN, Osvaldo Mario “Pupa” en José Ingenieros y 

Antelo. Continúa desaparecido. Previamente allanan el domicilio de Álvarez 435 (Rosario), llevándose 

detenida a su esposa, Gloria MARTINEZ, y en calle Zelaya 2689 a su hermano, Jorge Néstor VERMEULLEN 

El silencio cómplice de 

las organizaciones 

conómicas 

acompañaba el 

accionar de las FF.AA. 

En algunos casos 

como CARZOR, 

apoyaban y sostenían 

sin tapujos a la 

dictadura. 

 

En la política económica de ese 
gobierno debe buscarse no sólo la 
explicación de sus crímenes sino 
una atrocidad mayor que castiga a 
millones de seres humanos con la 
miseria planificada. En un año han 
reducido ustedes el salario real de 
los trabajadores al 40%, disminuido 
su participación en el ingreso 
nacional al 30%.  

Rodolfo WALSH 
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y su esposa Liliana LOLO. En este mismo enfrentamiento es asesinado FIORITO, Humberto (ver 

Protagonistas, pág. 33 y 28).  

 

En Rosario, el Comandante del II Cuerpo de Ejército comunicó que 
en un enfrentamiento que fuerzas legales mantuvieron con dos 
elementos subversivos, fue muerto uno de ellos mientras un 
policía sufrió heridas de bala en la pierna izquierda. El otro 
delincuente subversivo huyó.  

Memorandum Nº 77, 01/04/1977: En calle Almafuerte 

al 1700, el comando radioeléctrico interceptó a 

dos jóvenes en un vehículo Renault 6, color 

blanco, al que le estaban cambiando la patente. 

Ante la voz de alto, los jóvenes respondieron con 

disparos. Uno de ello fue abatido, el otro logró 

escapar ileso. El jóven muerto no fue 

identificado. Cadáver NN. 

 

Memorandum Nº 78, 02/04/1977: Identifican el 

cuerpo del joven abatido en Almafuerte al 1700. 

Se trataría de Humberto Fiorito (a) "Farruca" o 

"Rocco". 

 

 Discurso de Videla en el que propone una convergencia cívico-militar. 

 

 Es secuestrado Edgardo Sajón, ex secretario de Prensa y Difusión de la Presidencia, durante  el mandato 

del Gral. Lanusse y gerente técnico del diario La Opinión. Salvo este medio ningún otro publicó la noticia 

en su tapa. Se comienzan a resolver, en  forma violenta, la propia interna de las fuerzas armadas. 

 

 Aumento de Combustibles. 

 

 El ministerio de economía difundió anoche los aumentos 

de precios de venta de la nafta que alcanzan casi al 100 por ciento 

y los cuadros tarifarios de los principales servicios de transporte, 

que oscilan entre el 22 y el 29 por ciento.  

 

Es detenido Alfredo Castillo, domiciliado en Mendoza 4671, acusado de dar refugio a su 

hermana. El 07/06/1977 es trasladado a Coronda y sale en libertad en 1979. 

 

 

 Montoneros hizo estallar en el Edificio Cóndor, sede de 

la Fuerza Aérea Argentina, una bomba con 6 kilos de trotyl. 

 

 

La supuesta persona que  

logró huir, mencionada en los 

informes y medios 

periodísticos,  sería Osvaldo 

Mario Vermeulen. Por la 

información que disponemos, 

habría sido detenido y llevado 

al Servicio de Informaciones 

“El Pozo” y luego sacado y 

muerto en un falso 

enfrentamiento. 

 

 "Poli". 

 Militante montonero. 
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 OLIVEIRA, Daniel “Poli” muere en un supuesto 

enfrentamiento en Granadero Baigorria. 

Meorandum Nº 80, 05/04/1977 de la Policía: Producto de un 

enfrentamiento entre personal militar y un subversivo que fue 

abatido, ocurrido en la Ruta Nacional Nº 11 Km 33, localidad de 

Granadero Baigorria, resultaron heridos tres civiles y un efectivo 

del ejército. División Informaciones determina que el joven abatido 

es Daniel Olivera, (N.G.) “Poli”, el que activaba con la jerarquía de 

soldado en la Secretariado Militar de la Org. Subversiva 

Montoneros, Pelotón de Combate Zona Norte. 

 

Rosario. Son sacados del CCD “El 

Pozo” Osvaldo Mario VERMEULLEN y 

Gloria “Manolita” FERNANDEZ. 

Ambos fueron vistos allí por Mechetti. 

Permanecen desaparecidos. 

 

Rosario. Son detenidos Carmen 

Cantalejo (madre de Carlos FHUR, 

desaparecido en Buenos Aires el 

24/3/1976, y de Alicia FHUR, también 

desaparecida). 

Carmen es llevada junto a sus hijos y 

una niña al CCD “La Calamita” donde 

los tienen más de un mes y 

posteriormente los alojan en una casa 

de calle Riobamba al 800, 

ordenándoles no salir de la casa hasta 

que les avisen. 

 

 

 
 El ejército informa que son 15 las personas detenidas en relación a lo que se llamó 

“El caso Graiver”. 

 

 Rosario. Es secuestrada Graciela LOTUFO, de la Comisión Directiva del SINTER 

(Sindicato de Trabajadores de la Educación Rosario). Maestra del colegio Asunción de 

Rosario. Permanece desaparecida (ver Protagonistas, pág. 29). 

  

Parte Nº 3298, 14/04/1977: 
03:00 Hs. El Sr. Lilio Domingo Lo 
Tufo denuncia que se hicieron 
presentes, en su domicilio de 
calle Dorrego Nº 878, 5 NN 
masculinos armados, quienes se 
llevaron a su hija Graciela 
Elena Lo Tufo, arg., 26 años, 
soltera. 
 
 
 
 

 

Informe de Inteligencia Diario Nº 3298, 
14 de Abril de 1977  (DESAPARECIDA): 
El 14 Abr77, ante un llamado telefónico 
a la Seccional 2ª de Policía de la ciudad 
de Rosario, personal de… se constituyó 
en la finca de calle Dorrego 878, 
siendo atendido por el propietario de 
la misma, Sr. LILIO DOMINGO LO TUFO, 
arg., 66 años, casado, quien 
manifiesta que siendo aproximadamente 
las 03.00 horas, se hicieron presente 
cinco (5) masculinos armados, los que 
le preguntaron por su hija GRACIELA 
ELENA LO TUFO, arg., 26 años, soltera, 
procediendo a llevársela con ellos, 
desconociendo destino.- 
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Son detenidos 
Jacobo Timerman y 
Enrique Jara, 

director y sub-
director del diario La Opinión. 
Además, cabe recordar que se 
encuentra desaparecido 
Edgardo Sajón, quien era 
gerente de dicho diario. 
La Opinión no era un diario de 
izquierda y, mucho menos, 
identificado con la resistencia, 
pero la Junta Militar no 
permitía que por ningún 
espacio se filtrara lo que estaba 
sucediendo en el país. 
 
 
 

Detención de Julio 
Laurino en calle 
Derqui 6341, 
Rosario. 

 
Informe de Inteligencia 
Diario Nº 3306, 
(SOBREVIVIENTE). FACTOR 
SUBVERSIVO - Unidad 
Regional II (Rosario) – 
SECUESTRO: 
El 25Abr77, radicó 
denuncia en la Seccional 
14ª de Rosario, la llamada 
ROSA LÓPEZ DE LAURINO, 
arg., 45 años, casada, s/c 
Derqui 6431, quien 
manifestó que “siendo las 
01.20  horas de la víspera 
se hallaba en su domicilio 
con su esposo JULIO 
LAURINO, de 43 años, 
cuando escucharon voces 
provenientes del exterior 
y reclamaban la presencia 
del cónyuge, como así 
también efectuaron 
disparos de armas de fuego 
en forma intimidatorio. Al 
ir ambos hacia fuera 
observaron la presencia de 
unos veinte (20) NN 
jóvenes, vestidos de civil 
los que procedieron a 
llevarse al Sr. LAURINO 
con rumbo desconocido. 
Cabe destacar que el 
citado se desempeña como 
chofer de la Línea 59.- 

 
 
 
 
 

 Rosario. Bomba en 
Ordenanza 1357 (Barrio 
Alberdi), donde vivía la 
familia Fernández. 

 Se constituye en Roma 
(Italia) el Movimiento 
Peronista Montonero. Sus 
principales dirigentes 
fueron: Mario Firmenich, 
Obregón Cano, Oscar 
Bidegain, Adriana Lesgart, 
Lidia Masaferro, Juan 
Gelman, Miguel Bonasso y 
otros. 
La organización 
Montoneros busca ampliar 
su base de apoyo político 
ante los duros golpes 
recibidos.  
 
 
 
 

 
 
 

En Avellaneda 495 de 
Rosario, es secuestrado 
GESUALDO, Juan Carlos 
“Hijitus”, militante 
Montonero de la JUP. 
Presidente del Centro de 
Estudiantes de Odontología. 
Permanece desaparecido 
(ver Protagonistas, pág. 28). 

 
 
 
 
 
  

 
 
 

 

La Comisión de los 25 
convoca al primer paro 
nacional. 

 

 

 

 

 

 

Fue detenido Roberto Cox, 
director del periódico 
Buenos Aires Herald. Será 
liberado al día siguiente. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

Las madres de 
desaparecidos, encabezadas 
por Azucena Villaflor, 
realizan su primer ronda a la 
Pirámide de Mayo. 
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Si bien la mayoría de los militantes de la Juventud Universitaria 

Peronista (JUP) de medicina habían sido secuestrados en 1976, 

durante el mes de febrero de 1977 ocurrieron hechos que afectaron 

directamente a militantes montoneros de la Facultad de Ciencias 

Médicas de Rosario (UNR).  

 
A este grupo pertenecía Graciela Porta, “la Corcho” para sus 

compañeros, compañera de Santiago Luis “Guito” Werle, asesinado en 

la tortura el 22/10/1976, en el CCD “El Pozo”. Desde ese tiempo vivía 

en la clandestinidad, tuvo su hijo en una casa de familia en Rufino, 

luego buscó refugio en la casa de su suegra en la ciudad de Santa Fe, 

de donde fue secuestrada junto a su bebé y ferozmente torturada, 

situación desconocida para sus compañeros en Rosario. 

 
 

Álvarez Thomas 829 

 
En calle Álvarez Thomas 829 vivían Roberto 

Ángel “Tito” Altamirano y su compañera Silvia 

Fabbris. Ese mismo 12 de febrero también se 

encontraban en dicho domicilio al menos dos 

personas más, Juan Lucero y Claudia González, 

quienes  abandonaron su casa de Ovidio Lagos 

al 4600 para pasar la noche en casa de un 

médico amigo que les dio refugio. Claudia 

estaba embarazada de cinco meses.  

La manzana fue rodeada por el ejército y la 

casa ametrallada desde varios ángulos. Los 

dueños de dicha casa fueron secuestrados y 

Claudia y Juan resistieron hasta ser asesinados. 

 

LUCERO, Rodolfo Juan 

 “El indio”. 

 Militante Montonero. 

 Nacido el 15/01/1953 en San Cristóbal. 

 Estudios: primaria en la escuela “Manuel 

Belgrano” y secundaria en la escuela 

“Mariano Moreno”. Estudiante de Medicina. 

 Domiciliado en Pasaje Barranco al 900 de 

Rosario. 

 En 1973 forma parte de la BUP (Bases 

Universitarias Peronistas), frete 

universitario de la Columna “Sabino 

Navarro”, una división de Montoneros. Al 

disolverse esa agrupación, en 1975, pasa a 

formar parte de la JUP de montoneros y en 

1976 es trasladado a la estructura militar. 

 Casado con Claudia González. 

GONZÁLEZ, Claudia 

 “Sara”. 

 Militante montonera. Primero de JUP y 

luego pelotón de combate. 

 Entre sus antecedentes políticos se 

encuentran haber sido militante del PC. 

 Estudiante de Medicina. 

 Compañera de Juan 

Lucero, con quien Va a 

vivir a una casa en 

calle Ovidio lagos al 

4600. 

 

 Feb. 

    

12/2 
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FUSILAMIENTO EN PASAJE MARCHENA 

 
El día 17 de febrero son sacados del CCD “El Pozo” (Servicio de 

Informaciones de Rosario) seis personas que son llevadas al Pasaje 

Marchena 525, obligadas a correr y fusiladas, argumentando luego 

para los medios de difusión que se trató de un enfrentamiento. 

Sabemos que los seis son: Roberto Altamirano, Silvia Fabris, Carlos 

Morel, Beatriz Aguilera y Ana Valle y Rubén Ferraris.  

 

 

 

 

 

ALTAMIRANO,  

Roberto Ángel 

 

 “Tito”. 

 Militante Montonero de la JUP de medicina (UNR). 

 Nació el 13/02/1955 en San Justo. 

 Terminó el Bachillerato en la Escuela Normal de San 

Martín en Santa Fe. 

 Domiciliado en Álvarez Tomas 729 (Rosario). 

 Es secuestrado cuando festejaba su cumpleaños junto a 

su compañera Silvia FABBRIS.  

 

 

 

AGUILERA,  

Beatríz Silvia 

 

 “Bety”, "Viviana". 

 Militante Montonera de la JUP. 

 Nacida en Rufino. 

 Estudiante de Medicina. 

 20 años. 

 Novia de “Cali” VALLE, de Odontología. 

 Es secuestrada y aparentemente llevada al CCD "El 

Pozo". 

 
 

 

MOREL,  

Carlos Alberto 

 

 “Caco”. 

 Militante montonero de la JUP. 

 Nació el 28/01/1957 en Rafaela, Santa Fe. 

 Estudiante de Medicina (UNR). 

 Secuestrado en esa ciudad, el 13 de febrero de 1977. 

Tenía 20 años.  

 La policía impidió su velorio aduciendo “órdenes superiores”. 

 

 

 

FABRIS,  

Silvia Mónica 

 

 Militante de la JUP y Montoneros. 

 Nacida en Rafaela, provincia de Santa Fe. 

 Estudiante de Fonoaudiología en la Universidad Nacional 

de Rosario. 

 Compañera de Roberto ALTAMIRANO. 

 El día viernes 17 de septiembre de 2010 una placa en 

su memoria fue colocada por el Colectivo de Ex Presos 

Políticos y Sobrevivientes de Rosario y la municipalidad 

de dicha ciudad, en San Lorenzo y Vera Mújica.  

 

 17/2 
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FERRARIS,  

Rubén Héctor 

 

 "Vico". 

 Militante montonero de la JUP. Luego pasa como soldado a la estructura 

militar de la Sub-zona sur. 

 Estudiante de la UTN. 

 Lo vieron la última vez con vida el 05/02/1977. Tenía 25 años. Se supone 

que estuvo detenido en el CCD "El Pozo". 

 Fue enterrado como NN en el cementerio “La Piedad” y después de muchos 

años su cuerpo pudo ser identificado. 

 

 

 

VALLE,  

Ana María 

 

 Militante montonera de la JUP. 

 Estudiante de Psicología. 

 Nació el 6/8/1954 en Rufino, Santa Fe. 

 Egresó de la Escuela Nacional, Sección Comercial de Rufino. 

 Se inscribió en la carrera de Psicología durante el año 1972. 

 Fue secuestrada el 15/02/ 1977 y llevada a un centro clandestino. 

 

 
El 30/07/2013 un 
testigo del demencial 
fusilamiento decidió 
contar lo sucedido. 
Su nombre es 
Osvaldo Barbitta, de 
62 años, padre de dos 
hijos, quien desde 
1986 vive en el sur de 
nuestro país. En el 
momento de los 
fusilamientos vivía en 
la pensión de Pje. 
Marchena 525. 
Después de 37 años 
volvió al lugar de los 
hechos. Su relato:  
 

“…si pudiera “escribir” con imágenes, si existiera un “alfabeto de 
imágenes”, le trasmitiría tres que me atravesaron desde ese momento: las 
luces azules y amarillas en el techo de la habitación durante el 
fusilamiento, esos compañeros y compañeras muertas. Esa noche estaba 
lloviendo o había parado de llover luego de las doce de la noche, no había 
podido dormirme y con la luz apagada estaba acostado en la cama junto a 
la ventanita, y en un momento comencé a ver luces que llegaban a la pieza, 
desde la calle y movimientos de vehículos…al momento de detenerse los 
vehículos sin parar los motores, asome la cabeza por la ventanita de la 
pieza y pude observar que desde un camión militar con la caja tapada con 
lonas verdes hacían descender a varias personas entre gritos de puteadas y 
muchísimos carajos. Vi como desataban las manos a dos de ellos y lo que 
no recuerdo o no registre fue la orden de corrida para la esquina. Para mí el 
fusilamiento se efectuó ahí nomas de bajar del camión… las luces daban en 
mi cara y entonces me tire en la cama, me quede inmóvil mirando el techo 
y comenzaron los carajos, los gritos como de lujuria de los milicos mientras 
disparaban (siempre me quedo el registro de que disfrutaban de disparar y 
matar), y eso fue en el lapso de tres a cinco minutos. 
Cuando terminaron los disparos, las luces fueron menores y asome apenas 
con mucho miedo la cabeza por la ventana, para ver si entraban a la 
pensión…pude ver que en un charco de agua por la lluvia enjuagaban el 
cuerpo de dos de los compañeros fusilados antes de subirlos a la parte 
trasera del mismo camión en que habían llegado. Luego se retiraron…” 

 
 

La mentira oficial. Diario La Capital. Viernes 18 de febrero de 1977: 

 

SEIS EXTREMISTAS FUERON 

ABATIDOS 

Otro duro golpe a la 

subversión asestaron fuerzas 

combinadas en nuestra 

ciudad. Según la información 

oficial, emanada del 

Comando del Segundo 

Cuerpo de Ejército, bajo cuyo 

control operacional se 

desarrollan las acciones, seis 

extremistas pertenecientes a 

la agrupación declarada 

ilegal en segundo término 
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fueron abatidos en un 

enfrentamiento registrado 

en San Lorenzo y Vera 

Mujica. Allí, fuerzas de 

seguridad se hallaban 

realizando un control de 

automotores, cuando de dos 

vehículos partieron disparos 

de armas de fuego. Repelida 

la acción, tres hombres y tres 

mujeres, enrolados en dicha 

organización, resultaron 

abatidos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El comunicado del Comando, 

conocido en la tarde de ayer, 

expresa textualmente: “El 

comandante del Segundo 

Cuerpo de Ejército comunica 

a la población, que, el día 17 

de febrero, siendo las 3, en 

la intersección de las calles 

San Lorenzo y Vera Mujica, 

elementos de las fuerzas 

dependientes del Área 211, 

en la ejecución de un 

reconocimiento operativo, 

ordenó la detención de dos 

vehículos para identificación 

de pasajeros, cuyos 

ocupantes, al detener los 

rodados, procedieron a abrir 

el fuego contra las fuerzas 

del orden. De inmediato 

fueron abatidos, tratándose 

de tres hombres y tres 

mujeres a quienes 

posteriormente se los 

identificó como 

pertenecientes a la banda de 

delincuentes subversivos 

Montoneros. 

En el interior de los vehículos 

se comprobó la existencia de 

armas de distintos calibres y 

granadas de guerra. 

Asimismo, se comunica a la 

población que se procedió a 

desactivar un artefacto 

explosivo colocado por 

delincuentes subversivos, en 

los “barrilones” de ferrocarril 

en las inmediaciones de las 

calles San Lorenzo y Vera 

Mujica, al terminar el 

operativo anterior. 

La colocación de artefactos 

explosivos en lugares 

públicos pone una vez más 

de manifiesto la 

desaprensión con que estos 

criminales actúan, poniendo 

en peligro la vida de usted y 

de sus hijos”. 

 

La metodología usada por la dictadura en Rosario para eliminar opositores se repetía. El primer paso 

consistía en el secuestro de la persona para ser llevada a un centro clandestino donde era torturada. 

Posteriormente, en muchos casos, se la hacía desaparecer y, en otros, se fraguaban enfrentamientos, 

tal como en el caso de Pasaje Marchena, elegido por su cercanía con la Facultad de Ciencias Médicas. 

Con estos hechos se buscaba aterrorizar y amenazar al resto de la sociedad, sobre todo a quienes 

tenían alguna relación con los asesinados/desaparecidos.  

Si bien este accionar era principalmente clandestino, la estructura legal de la sociedad, los medios de 

comunicación, y la iglesia, entre otros, acompañaban las versiones dadas por las fuerzas represivas, 

justificándose con frases como “no estábamos enterados”. 
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LOS GRUPOS ECONOMICOS DE LA DICTADURA 
 

 

En la década de 1970 termina de conformarse un entramado 

especial de distintas empresas o sub-grupos económicos que 

irán conformando la nueva oligarquía. Se estable, de esta 

manera, la unión entre la renta agraria, la industria y, sobre 

todo, el capital financiero. En cartillas anteriores ya 

desarrollamos algunos de ellos y en esta nos ocuparemos en 

el grupo “Banco de Ganadero Argentino”.  

Los datos aquí publicados corresponden al fin de la dictadura, 

por lo tanto deben considerarse a la luz de ese contexto, 

dado que de allí en adelante continuaron fundiéndose unos 

en otros y realizando nuevas alianzas. 

En estos grupos vamos a encontrar los beneficiarios directos 

del accionar de la dictadura, quienes lograron reducir 

sustancialmente el poder de los trabajadores y sus 

estructuras sindicales y priorizar la renta financiera, 

destruyendo así la influencia de la producción industrial en la 

economía.  

 

 

GRUPO ECONÓMICO BANCO GANADRO ARGENTINO 

 

Este grupo, eminentemente financiero, es el 

resultado de la diversificación hacia ese sector 

de la actividad económica de un conjunto de 

poderosos grupos oligárquicos, al principio de 

la década de 1960. A pesar de ello podemos 

considerarlo como un grupo en sí mismo, con 

una autonomía relativa. 

Sus principales propietarios son: Ocampo, 

González Balcarce, Pereyra Iraola y Lahusen, 

participando otros de menor importancia como 

Elizalde y Oroquieta. 

Todas sus empresas son financieras y 

comerciales como Pecunia S.A., Emblema S.A. 

o Promex S.A. La estructura de propiedad de 

sus empresas está montada a partir de 

Emblema S.A., quien controla el resto, 

incluyendo al Banco Ganadero. 

Juan María Ocampo, accionista del grupo al 

igual que su padre, es era el presidente del 

Banco Nación. 

Fue investigado por la Fiscalía de 

Investigaciones Administrativas de la Nación 

por las maniobras dolosas cometidas en la 

mesa de dinero del Banco Nación Argentina en 

beneficio del Banco Ganadero Argentino. 

 

 

Los grupos económicos 

tuvieron un papel 

determinante en la gestación 

del golpe de Estado y durante 

este se fortalecieron 

ampliando y relacionándose 

en todas las direcciones, 

ocupando lugares de 

importancia en el área 

económica del gobierno de 

facto. 

Como en todas las cartillas 

ahora nos ocuparemos de uno 

de ellos. 
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ARRIOLA,  

Analía  

“Ana Gomes”, "Virginia". 

Militante Montonera. 

Nació el 18/11/1947 en Villa Cañás. 

En 1970 ingresó a la Escuela de Servicios Sociales. 

Delegada del Banco Provincial de Santa Fe. 

Compañera de Fernando BELIZAN. 

Secuestrada el 09/02/1977 al mediodía en la ciudad de Córdoba, en 

compañía de sus dos hijos y de Eduardo Toniolli. Ambos fueron llevados 

al CCD "La Perla". 

Los dos niños fueron devueltos a sus abuelos el 18/02/1977.  

Fue vista en la cuadra del CCD “La Perla” en  febrero, pero sólo una o 

dos veces, ya que fue "trasladada" en la semana de carnaval de ese 

mes, entre 6 y 9 días después de su caída. 

 

 

 
 
 

BONAMIN,  
Victorio Manuel  

 

Nació el 19/10/1909 en Rosario. 
Fue ordenado sacerdote salesiano en julio de 1935. El papa Juan XXIII 
lo nombró obispo auxiliar de Buenos Aires y obispo titular de Bita en 
enero de 1960, e inmediatamente fue designado provicario castrense 
en ese mismo año, apenas tres años después de que el Vaticano y el 
gobierno dictatorial del Gral. Pedro Eugenio Aramburu firmaran el 
acuerdo que creaba un vicariato castrense “para atender el cuidado 
espiritual de los militares de Tierra, Mar y Aire”. 
Permaneció en el cargo hasta 1982, subordinado en los años más 
crudos del terrorismo de Estado a Adolfo Servando Tortolo, vicario 
general de las Fuerzas Armadas y dos veces presidente de la 
Conferencia Episcopal Argentina. 
Siempre fue un hombre ligado a las Fuerzas Armadas de Argentina, 
institucional e ideológicamente. En noviembre de 1977, cuando la 
tortura y la desaparición eran la regla, dijo: “Si pudiera hablar con el 
gobierno le diría que debemos permanecer firmes en las posiciones 
que estamos tomando, hay que desestimar las denuncias extranjeras 
sobre desapariciones”. 
Murió el 11/11/1991, a los 82 años, en el seminario de la Casa Obrera 
Salesiana Ceferino Namuncurá, en Funes (Rosario). 
 

 

 
 

BRUZZONE,  
Gustavo Ramón 

 

Militante Montonero. 
Nació el 31/08/1954 en San Javier. 
En 1955 la familia se instala en la ciudad de Santa Fe. 
Secundario: Comercial Domingo Silva. 
Universidad: Ingeniería Química. 
Compañero de Liliana NASH. Tienen un hijo que 
nace prematuro y muere al poco tiempo. 
De joven se dedicó mucho al fútbol pero luego su 
pasión fue el ajedrez. Campeón juvenil de la 
Asociación Santafesina. Fue profesor de ajedrez 
en la escuela primaria. 
Comenzó a militar en el MAS (Movimiento de 
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Acción Secundaria). 
Luego en la Juventud Peronista. Participó del "Luche y Vuelve". 
El 01/01/1976 se traslada a Rosario. 
Trabajaba en la fábrica "Irrospe" en el sector computación. 
El 19/03/1977 salió de su casa, calle Rioja 5349, y fue a buscar el auto 
Citroën en el taller mecánico de Larrea 845. Nunca llegó al taller. 
A partir de esa investigación el EAAF comprobó que Gustavo había sido 
trasladado al CCD "El Pozo". Cinco días después de su detención lo 
sacaron de allí junto con otros dos detenidos. Los tres cayeron en un 
supuesto “enfrentamiento” que fue fraguado, en Córdoba al 5600. 
 
“El comandante del Segundo Cuerpo de Ejército informa a la población 
que el día 24 de marzo con motivo de la persecución que efectúan las 
fuerzas legales contra las bandas de terroristas se produjeron los 
siguientes hechos: 1. Siendo las 3.30 en la calle Córdoba al 5600, de la 
ciudad de Rosario, fueron abatidos 3 delincuentes subversivos al estallar 
el artefacto explosivo que transportaban en el vehículo en que se 
trasladaban” (La Capital).  
 
Sus restos fueron identificados por el EAAF en el cementerio la Piedad. 

 
 

 
CORTASSA, Enrique 

 

"Henry". 

Militante montonero. 

Hizo su militancia en la JP de Rosario y fue compañero Blanca Zapata. 

Secuestrado en un operativo militar del ÁREA 212 en la vivienda de 

calle Castelli 4351, el 11/02/1977. En ese procedimiento resultó herida 

gravemente Blanca Zapata, entonces embarazada. 

La hija de zapata y Cortassa fue retirada de la vivienda donde irrumpió 

el Ejército y la niña entregada en guarda en forma irregular por el 

entonces juez de menores Luis María Vera Candioti, al matrimonio 

Guallane. Luego fue identificada por Abuelas. 

 

 

 
DEL ROSSO,  

Domingo Raúl 
 

 “Negro”.  

Militante de la UES primero y luego del Ateneo y la JUP. 

Militante Montonero. Responsable de logística Rosario. 

Nacido en Gualeguay, Entre Ríos. 

Estudios: Secundario en el comercial de Santa Fe. 

Estudiante de Ingeniería Química, Santa Fe. Le faltaba una materia para 

recibirse. 

Casado con Mary Stella Hilbrand. 

Pasan a la clandestinidad y se van a vivir a Rosario. 

Muere el 10/02/1977. Mientras viajaba en un colectivo cae en una 

pinza policial en Ituzaingo y Dorrego, Rosario. 
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DEMARCHI, 
Mabel Teresita 

Guadalupe 
 

“Colo”. 

Militante Montonera. 

Nació en Elisa, provincia de Santa Fe, el 1/04/1952. 

Estudios secundarios en la Escuela Normal Nº 8 "Almirante Brown" y en 

1971 ingresa en la Escuela de Servicio Social. 

Participó en la toma de la Escuela en julio de 1972. Luego en la creación 

de la JUP. 

Luego de la muerte de su compañero, Omar Mattioli, en la ciudad de 

San Nicolás, se traslada a Rosario, donde forma pareja con el "Cabezón" 

La Rosa. 

Fue asesinada en la ciudad de Rosario, el 19/02/1977. Mientras era 

perseguida, iba de contramano por la calle Vera Mújica, chocó con otro 

auto que transitaba por calle San Juan. 

 

 

 
FARÍAS, 

Daniel Felipe 
 

"Tony". 

Militante Montonero de la Unión de Estudiantes 

Secundarios (UES) en el Nacional 2 de Rosario. 

Secuestrado el 22 de febrero de 1976, a la edad 

de 17 años. 

Fue visto con vida en el CCD “El Pozo” antes de 

su asesinato. Lo sacan el 24 de marzo junto a 

Analía Minetti. 

 

 

 
FERNÁNDEZ,  
Gloria Cristina 

 

“Manolita”. 

Militante montonera de la Juventud Peronista. 

Nacida en Capital Federal el 10/07/1957. 

Hija de FERNÁNDEZ, Manuel y ACEVEDO, María Herminia. 

Fue secuestrada el 19/03/77 a las 14 horas en el domicilio de la familia 

Espinoza (Esquiú 7448) y llevada al CCD "El Pozo". 

Hacía una semana que dormía en esa casa de la zona norte de Rosario. 

Es torturada y se ensaña con ella Carlos Gómez, diciendo “ya tenemos a 

tu vieja, tu hermano y cuñada y los vamos a fusilar a toda la familia". La 

golpea en el rostro con la culata del Fal y en el cuerpo, perdiendo el 

conocimiento, la tiran atrás de una camioneta. Luego fue llevada al CCD 

"El Pozo" de donde, según testigos, fue sacada junto a otros 

compañeros. Permanece desaparecida. 

Carlos Gómez, policía provincial de la patota de Feced, era vecino de los 

padres de Gloria. Su hija y Gloria fueron juntas al colegio. Él vivía en 

Cortada Ordenanza 1361, zona norte de Rosario, le decían “Carlitos” en 

el Servicio de Informaciones. 

Gloria era madre de un hijo varón, Héctor Manuel. 

Estaba divorciada, luego tuvo otra pareja, Carlos Tetamanzi, quien fue 

muerto en un enfrentamiento, en Granadero Baigorria. 
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FIORITO, 
Alfredo 

"Farruca". 

Militante montonero. 

Nacido en Concordia en 1956. 

Estudió en la escuela de Comercio 

Nro. 1 donde comenzó a militar en la 

UES. 

Murió en un enfrentamiento en José Ingenieros y Alberdi de la ciudad 

de Rosario en los primeros meses del año 1977. 

 

 

 

GALLICHIO,  
Estela 

 

Militante del ERP. 

Esposa de VICARIO "Lorenzo". 

Una hija de 9 meses. 

Secuestrada el 05/02/1977 en Buenos Aires. 

Había ido a hacer un trámite en la Aduana de 

Buenos Aires. 

Después de años de lucha su hija pudo ser 

recuperada por su Abuela. 

 

 

 
GARCÍA, 
Jesús José 

 

"Negro Daniel". 

Militante montonero. 

Nacido el 25/12/1952 en Cavana, Córdoba. 

Casado. Dos hijos. 

Domicilio: Riobamba 847. 

Estudiante de Ciencias Políticas. 

Secuestrado-desaparecido en calle Virasoro 

1884, el 23/02/1977. 

Fue visto con vida y herido en el CCD “La 

Calamita”. 

 

 
GESUALDO, 
Juan Carlos 

 

"Hijitus". 

Militante Montonero de la JUP. 

Nacido el 2/02/1949 en Rosario. 

Casado con María Rosa Balbi, quien estaba embarazada de 7 meses de 

su hijo Juan Pablo. 

Hizo la secundaria en la escuela Nro. 70 "Juan José Castelli". 

Estudiaba en la Facultad de Odontología de Rosario desde 1966 y 

militaba con la Juventud Universitaria Peronista (JUP). Terminó de 

cursar en 1974 y debía rendir su última materia en marzo de 1976. 

Fue candidato a concejal del FIP en 1973 y secretario del Centro de 

Estudiantes de Odontología. 

Secuestrado el 28/04/1977 en su casa de calle Avellaneda 495 de 

Rosario. 
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GILI BORGHET,  
Daniel 

 

“Petiso”. 

Militante montonero de la UES. 

Presidente del Centro de Estudiantes del colegio 

de Mendoza y Provincias Unidas. 

Asesinado por fuerzas policiales el 07/03/1977 en 

la esquina de Iriondo y San Juan de Rosario. 

 

 

 
GIORDANO, 

Fany 
 

Nació el 18/10/1939. 

Maestra normal, se recibe de profesora de castellano y ciencias 

sociales. 

Trabajaba en Cañada de Gómez, Bustinza y Villa Eloisa. 

Había quedado cesante en los cargos que poseía debido a su 

concepción de la educación inspirada en el pensamiento socialista. 

Secuestrada el 08/02/1977. 

Fue fusilada y su cuerpo arrojado en cercanías al cementerio de 

Armstrong. 

 

 

 
LÓPEZ,  

Ricardo Hugo 
 

Nacido el 21/10/1940. 

Domiciliado en Tucumán 2739, Rosario. 

Electricista de automóviles. 

Secuestrado en su domicilio el 10/02/1977. 

Permanece desaparecido. 

 

 

 
LO TUFO,  

Graciela Elina Teresa 
 
 

Militante montonera. 

Nació el 21/01/1951. 

Maestra en el colegio Nuestra Señora de la 

Asunción, en Rosario. 

Fundadora del Sinter. 

Secuestrada-desaparecida el 14/04/1977 en 

Rosario. 

 

 

 
 

MACHI,  
Horacio Roberto 

 

 “Martín”, “El Bebe”. 

Militante Montonero. 

Conducción de la JUP. 

Se recibió de bachiller en el 

Colegio del Salvador (Buenos 

Aires), con los sacerdotes 

jesuitas, en 1965. 

Comenzó su militancia en la 

Corriente Estudiantil Nacional y Popular (CENAP), de la Facultad de 

Arquitectura y luego se incorporó a las Fuerzas Armadas 
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Revolucionarias (FAR). 

Intervino en varias acciones armadas de la organización Montoneros. 

Fue uno de los responsables máximos en la custodia de los Hermanos 

Born, cuando éstos resultaron cautivos de Montoneros hasta el pago de 

un rescate.  

Casado con Nora Patrich con quien tuvo dos hijos Laura y Nicolás. 

Había salido de Rosario ante la caída de varios compañeros y viajó a 

Buenos Aires con su esposa e hijos. Estuvo allí varios meses y regresó él 

solo a Rosario. El 1/04/1977, en su domicilio de calle Fragata Sarmiento 

y Ricche, fue rodeado por fuerzas del ejército y resistió por todos los 

medios hasta que murió en el interior de la casa. 

 

 

 
MINETTI,  

Analía Egle María 
 

“Flaca”, “Flaca Patora”. 

Militante montonera de la UES. 

Nacida el 5/11/1955 en Chabás, provincia de Santa Fe. 

Egresada del Instituto Superior de Comercio “Libertador General San 

Martín”, dependiente de la Universidad Nacional de Rosario (UNR). 

Sale de su casa el 06/03/1977, dirigiéndose a una cita, a raíz de un 

llamado, con una amiga. Es detenida en una heladería ubicada en 

Mendoza entre Ovidio Lagos y Suipacha, posteriormente es vista en el 

CCD “El Pozo” por Bas y Mansilla, Sánchez Adrián, Van Bove Francisca, 

Lucero Carmen y Carranza Elías. 

Fue sacada del CCD el 24/03/1977. 

Su cuerpo fue identificado en el cementerio La Piedad de Rosario 

después de muchos años, por el EAAF. 

 

 

 
MOCARBEL,  

Aníbal Artemio  
 

Militante Montonero. 

Lugar y fecha de Nacimiento: Aldea Brasilera- departamento Diamante, 

Entre Ríos, el 4/11/ 1948. 

Comenzó su militancia en la UEL-UNE, en Rosario. 

Profesión: Carpintero. Estudiante de Arquitectura. 

Lugar y fecha de desaparición: Ituzaingo 71, Dto. B. Rosario, el 

28/02/1977 a los 28 años. 

Fue llevado al CCD “La Calamita”, junto con su compañera María Luisa 

Rubinelli. Ella fue dejada en libertad al poco tiempo. 

 

 

 
NOVILLO, 

Jorge Horacio 

"El Leche". 

Militante montonero. 

Estudios secundarios en el colegio nacional "Juan Bautista Alberdi", 

Venado Tuerto e Ingeniería Química, en Santa Fe. 

Orador de la JUP de Santa Fe. 

Vivió en Villa Constitución hasta que fue allanada su casa y trasladado a 
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San Lorenzo.  

Fue secuestrado el 28/02/1977 en Rosario, luego de 

asistir a una cita. Llevado al CCD “La Calamita” junto 

a sus dos hermanos, quienes luego quedaron  en 

libertad. De ahí fue trasladado al CCD “La Quinta de 

Funes”, donde se desarrollaba un proyecto militar 

para eliminar a la Conducción de Montoneros en 

México.  

Permanece desaparecido. 

 

 

 
OVANDO,  

Miryan 
 

Militante montonera de la JTP. 

Nació el 17/01/1956, en Rosario. 

Primario y secundario en “Nuestra Señora del Huerto”. 

Vivía en Garay 79, Rosario. 

Estudiante de Psicología (UNR). 

Socia del club Gimnasia y Esgrima. 

Casada con Raúl René DESANTIS. 

Fue secuestrada el 01/04/1977 en la localidad de Virreyes  (Buenos 

Aires). 

Envió una carta diciendo que había tenido un bebé en cautiverio. 

Su hija, Laura Catalina De Sanctis Ovando, nació en cautiverio y fue 

recuperada por Abuelas de Plaza de Mayo. 

 

 

 
PAOLI,  

Sergio Ramón  
 

 “Pablo", "Capri". 

Militante Montonero. 

Comenzó su militancia en la Juventud Peronista de Pérez. 

Esposo de Alicia Quintanilla, luego separado. 

El 31/03/1977 es asesinado en Mitre y Santa Fe por fuerzas del 2do. 

Cuerpo de Ejército a los 23 años. 

Según un parte policial se resistió a una orden de detención. 

 

 

 
PISANI, Alberto 

Ramón 
 

 "Cuchuflo". 

Militante montonero de la UES. 

Nacido el 01/11/1960 en Santa Cruz. 

Estudiante del Superior de Comercio. 

Secuestrado-desaparecido en Rosario, el 10/03/1977, a la edad de 16 

años. 

En la misma acción es asesinado su compañero de militancia, Antonio 

Daniel Gili Borghet. 

Fue llevado CCD "EL POZO". Se encuentra desaparecido. 
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RUA,  

Sergio Ángel 
 

"El Yeti". 

Militante de Montoneros. 

Oriundo de Venado Tuerto. 

Cursó el secundario en el colegio Nacional Nº 1 

de Venado Tuerto. 

Luego ingresó a la Facultad de Derecho de la 

UNR. 

Compañero de Edith Bazzara. 

Desaparecido el 07/02/1977. Tenía 23 años. 

 

 

 
RUFFA,  

Jorge Luis 
 

Militante Montonero. 

Nacido en San Luis, el 12/02/1943. 

Se había recibido de arquitecto en Rosario. Daba 

clases en la Universidad Tecnológica de Venado 

Tuerto. 

Tenía 34 años cuando fue secuestrado el 

28/02/1977. Fue llevado al CCD “La Calamita”, en Granadero Baigorria, 

junto a su esposa. 

Sus restos, identificados por el EAAF, estaban calcinados a raíz de una 

explosión, luego del fusilamiento. 

 

 

 
TONIOLLI,  
Eduardo 

 

"Cabezón". 

Militante de montoneros. 

Primario en la escuela Alberdi. 

Secundario en el Colegio Nacional Nro. 1. 

Estudiante de Psicología (UNR). 

Trabajaba junto a su padre en una rotisería en Callao y Córdoba. 

En Rosario fue responsable de la UES, posteriormente fue trasladado a 

Córdoba. 

Desaparece en Córdoba el 09/02/1977, llevado al CCD “La Perla” y 

luego traído al CCD “La Calamita” en Rosario. 

Compañero de Alicia GUTIERREZ. Un hijo, Eduardo. 

El 08/08/1977 su esposa tiene un encuentro con él, fue la última vez 

que lo ve. 

A partir del mes de octubre es trasladado al CCD “Quinta de Funes”, 

desde donde Fortunato Galtieri proyectaba la destrucción de la 

conducción de Montoneros y la rendición de esa organización. 

Al hacer "Tucho" VALENZUELA fracasar dicho proyecto, fue trasladado a 

la escuela Magnasco, de ahí al CCD “La Intermedia” y luego 

desaparecido. 
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TRAVERSO,  

Ernesto Víctor Enrique 
 

Militante montonero. 

Estudió en el Colegio Sagrado Corazón de Rosario. 

Casado con María Amelia González. 

Dos hijos, Ernesto y María Sol. 

Secuestrado-desaparecido en Bv. Oroño 1567, Dto. 4, el 26/02/1977 a 

la edad de 27 años. 

Por testimonio de su esposa fueron llevados al CCD "La Calamita". 

Su esposa fue dejada en libertad a mediados de marzo de 1977. 

El cuerpo de Traverso fue identificado por el Equipo Argentino de 

Antropología Forense en febrero de 1978 en el cementerio “La Piedad” 

de Rosario. 

 

 

 
VERMEULEN,  
Osvaldo Mario 

 
 

 “Pupa”. 

Militante Montonero. 

Trabajador bancario. 

Nacido el 03/01/1954. 

Domiciliado en Agustín Álvarez 435. 

Fue secuestrado en Almafuerte al 1700. Visto por el “Bicho” Mechetti 

en el CCD “El Pozo”. Según testigos, fueron sacados él y Gloria 

Fernández el día 6 o 7 de abril, fecha desde la que se encuentran 

desaparecidos. 

Escribió sobre sus compañeros de trabajo detenidos-desaparecidos:  

 

“Los convoco compañeros, compañeras, como en los buenos viejos 

tiempos del combate cotidiano, de ese sueño compartido; el de un país 

solidario y la justicia social por la patria liberada. Por el amor, por la 

vida, con estas banderas vamos, como ayer, hoy y siempre: presentes, 

presentes, presentes ¡Hasta la victoria siempre!”. 

 

 

 
VICARIO,  

Juan Carlos 
 

Militante allegado al PRT. 

Casado con Estela GALICHIO. 

Su hija, Ximena, fue abandonada en la casa cuna con un cartel que 

decía “soy hija de guerrilleros”. Fue recuperada después de mucho 

tiempo por su abuela Darwinia. 

Secuestrado el 05/02/1977 en Rosario, el mismo día que su compañera 

fuera secuestrada en Buenos Aires al ir a tramitar los documentos. 

Permanece desaparecido.  
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WHITE,  
Guillermo 

 
  
 

Militante de Vanguardia Comunista. 

Nacido en 1953. 

Fue alumno del Colegio La Salle.  

Jugó al rugby en el club Marista, entre otros. 

Estaba casado con Emma Stella Maris Buna, 

quien también detenida, sobrevivió al 

cautiverio. 

Secuestrado el 10/02/1977 en la vía pública 

en Santa Fe, junto a su primo Emilio 

FERESSIN. 

Fue visto con vida en el CCD "La Calamita" 

en Granadero Baigorria. 

Su cuerpo fue identificado por el Equipo Argentino de Antropología 

Forense. 

 

 

 
 
 

ZAPATA,  
Blanca Josefa 

 

 “Cuca”, “Leda”. 

Militante montonera. 

Nacida el 20/08/1950 en Rincón de Nogoyá, Entre Ríos. 

Vivía en el campo en Puerto Esquina, Entre Ríos, con siete hermanos. 

Emprendió su viaje hacia Rosario. Allí abrazó la causa peronista y en su 

primer trabajo en la Confederación de Productores de Carnes llegó a 

ser delegada gremial. 

En Rosario militó en la Unidad Básica ubicada en Dr. Rivas y Bv. Oroño. 

Compañera de Enrique José Cortassa, con quien tuvieron una hija. 

Ambos fueron secuestrados y en la acción la niña fue dejada en la 

vivienda contigua y luego retirada por los militares. La secuestraron 

como presión psicológica para su padre mientras era torturado y luego 

la entregaron a la Justicia de Menores, lo que tornó incierta su 

identidad por más de 20 años. Fue dada en adopción a un matrimonio 

quien la bautizó “Carolina” y no le ocultó lo poco que sabían de su 

historia, lo que la ayudó a buscar su identidad. Creció como María 

Carolina Guallane y después recuperó su verdadero nombre: Paula 

Cortassa. 

Secuestrada el 12/02/1977 en Castelli al 4500 (Santa Fe). Embarazada a 

término, perdió su bebé luego de agonizar diez días en coma profundo, 

producto de un tiro en la frente, que fue disparado por quienes querían 

secuestrarla. Tenía 26 años. 

Sus restos fueron exhumados e identificados por el EAAF en noviembre 

de 1998. 
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         Testimonio de Elías Carranza 
 
 
 

 
El 30 de diciembre de 1975 recibió una 

amenaza de la Triple A y desde entonces 

debió vivir escapando, aunque jamás dejó su 

trabajo en el juzgado de instrucción de la 

tercera nominación de la provincia. 

Lo buscaban para vengarse por su 

participación en la Comisión Bicameral 

Investigadora de Apremios Ilegales y 

Torturas de la Legislatura santafesina, que 

produjo el Informe Brandazza, sobre el 

secuestro del joven trabajador y estudiante 

de Ciencias Económicas, el 18 de noviembre 

de 1972. Esa comisión era presidida por el 

diputado Juan Lucero.  

 

 

Texto escrito por Elías Carranza, para su declaración ante el Tribunal Federal 

de Rosario, en la causa Díaz Bessone y otros (antes Feced): 

 

El viernes 18 de febrero de 1977 regresando en mi automóvil a mi casa, desde los Tribunales Provinciales 

donde trabajaba, me rodearon otros automóviles y fui secuestrado en la calle Boulevard Oroño entre 

Córdoba y Rioja. Me vendaron los ojos, me ataron las manos, y fui llevado al entonces Servicio de 

Informaciones en la Jefatura de Policía, en la esquina de San Lorenzo y Dorrego, donde estuve un mes en 

total y posteriormente algo más de tres meses en la cárcel de Coronda. Durante el tiempo que me 

mantuvieron en la Jefatura me pusieron electricidad en el cuerpo (picana eléctrica) y me golpearon muchas 

veces entre varias personas que me daban patadas y puñetazos, estando yo siempre con las manos atadas y 

los ojos vendados.  

En el Servicio de Informaciones estuve en la llamada “favela”, que era un entrepiso de madera, también 

estuve en la habitación que había debajo de la favela, y posteriormente en el sótano o “pozo”. En tales 

lugares estuve con muchas otras personas también secuestradas, a algunas de las cuales las mataron, o 

desaparecieron. 

 “Por mi función yo conocía bastante bien la Jefatura de Policía, ya que durante mucho tiempo luego del 

traslado de los Tribunales Provinciales a su nuevo edificio en Av. Pellegrini, y hasta que se puso en 

funcionamiento la Alcaldía propia de Tribunales sita en el subsuelo, muchas diligencias con presos, sobre 

todo reconocimientos en rueda de personas, íbamos a hacerlos allí, a la Alcaidía Central. De modo que de 

inmediato supe dónde me encontraba.  

[…] Ese día venía a nuestra casa un carpintero italiano amigo de la familia, que nos tenía que instalar un 

placard y a quien habíamos invitado a almorzar. Mi esposa Rita Maxera, al ver que yo no llegaba 

comprendió inmediatamente que algo malo había ocurrido porque ese día yo debía llegar temprano, y llamó 

por teléfono al entonces juez de Instrucción Ramón Teodoro Ríos, actualmente juez de la Cámara de 

Apelaciones de la Justicia de la Provincia, quien se comunicó con la Jefatura logrando determinar que yo 

estaba allí. Con la llamada de Teodoro Ríos quedó establecido que yo estaba en poder de la policía en el 

Servicio de Informaciones, lo que daba cierta seguridad a mi situación, si bien mi esposa pudo verme recién 
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a los casi cuatro meses de mi secuestro, y comprobé en mi persona los delitos que antes habíamos 

investigado con la Comisión Bicameral. 

Las sesiones de tortura con picana eléctrica y golpes en el Servicio de Informaciones eran constantes, y 

todos los que allí estábamos vivíamos la angustia de ver que se llevaban a alguno que estaba sentado en el 

suelo al lado nuestro y luego escuchábamos sus espantosos gritos durante tiempos muy prolongados, o a 

veces oíamos los gritos desgarradores de personas que no sabíamos quienes eran. Pienso que los vecinos de 

la Jefatura de Policía que vivían sobre las calles San Lorenzo y Dorrego tendrían que escuchar también 

seguramente, ya que recuerdo que en una oportunidad en que ya estábamos en el sótano, que tenía unas 

pequeñas ventanas al nivel del suelo que dan a la calle, estuvimos un rato muy largo en silencio todos los 

que allí estábamos, oyendo los espantosos gritos de una mujer torturada, que advertimos que salían por 

alguna de las ventanas que dan a la calle en el primer piso del edificio, y entraban por la otra ventana del 

sótano desde donde escuchábamos nosotros. El acceso a estas dos calles era muy restringido, y siempre 

estaban sus veredas bloqueadas por vehículos policiales y particulares para uso policial 

En el primer nivel de esa parte del edificio, que es como una planta baja elevada, o un primer piso no muy 

alto al que se accedía por una escalera pequeña estábamos solamente gente vendada, sentados en el suelo. 

No se permitía hablar ni quitarse la venda, cosa que nadie osaba hacer aunque teníamos las manos libres. 

Al inicio, y durante varios días, me ataron las manos adelante con una soga, que después me quitaron. 

[…] Arriba de este primer piso, había un entrepiso con suelo de madera al que se accedía por una escalera 

también de madera, llamado “la favela”, donde también había gente vendada. Me tuvieron en ese lugar 

cerca de dos días, luego me bajaron al primer nivel donde estuve sentado en el suelo otros doce días, 

catorce días vendado en total, hasta que finalmente me bajaron a un sótano o subsuelo donde la gente tenía 

ya los ojos libres, aunque en dos oportunidades me volvieron a tabicar (vendar) y me llevaron con un grupo 

de unos diez, en un camión, hacia afuera de la ciudad. Esto ocurrió en oportunidad de la visita que hizo al 

país la Cruz Roja Internacional, hacia fines de febrero o principios de marzo.  

[…] A los treinta días aproximadamente, junto con otras 17 personas del sexo masculino me trasladaron a 

la cárcel de Coronda, adonde llegamos luego de un viaje muy 

angustiante, porque nos trasladaron dentro de un furgón metálico 

completamente cerrado, apretados cuerpo contra cuerpo y sintiendo 

que nos asfixiábamos por la falta de aire, pues metieron dentro del 

furgón supongo que tres veces su capacidad. 

[…] En junio me pusieron en libertad, pero antes me advirtieron que 

me liberarían pero me darían un tiro en la nuca.  

Permanecer en el país se hizo difícil para nuestra familia, y el 26 de 

febrero de 1978 nos exiliamos en Costa Rica, donde actualmente 

residimos. 
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CCD “LA CALAMITA” 
 

 

“La Calamita”, ubicada en la localidad de 

Granadero Baigorria (Pcia. Santa Fe), fue uno de 

los más importantes Centros Clandestinos de 

Detención del Departamento Rosario, no sólo por 

la cantidad de detenidos que pasaron por allí, sino 

porque fue dirigido directamente por el Ejército y 

tuvo la característica de que el destino de la 

mayoría de los militantes secuestrados fue la 

muerte o la desaparición definitiva. 

En un primer momento el lugar fue destinado para 

mantener secuestrados a la  mayoría de los 

militantes del PRT-ERP, siguiendo una 

metodología macabra de secuestro, tortura y 

muerte. Posteriormente, en el lugar se comenzó a 

gestar el proyecto del Gral. Fortunato  Galtieri de 

ir creando una organización “Montoneros” 

paralela la que, una vez eliminada la conducción 

del momento, se hiciera cargo de dicha 

organización. 

 

BREVE HISTÓRIA DEL LUGAR* 

Paganini, así se llamaba la comuna de la hoy ciudad 

de Granadero Baigorria, a principios del siglo XX se 

había separado del pueblo de Alberdi, el que luego 

se sumaría a Rosario. 

En la década de 1920 un inmigrante español, 

llamado Juan Sala, era dueño de todo lo que hoy es 

barrio “Martín Fierro” e “Industrial”. Desde la 

autopista hasta las vías del “Ferrocarril Mitre” y 

desde las calles Eva Perón y Silvestre Begnis, Sala 

sembraba árboles frutales, olivares, flores y vides en 

el amplio campo. El casco central de la finca era la 

actual construcción de “La Calamita”. Según 

distintos relatos, en la parte más alta de “La 

Calamita” existía una campana que anunciaba a los 

trabajadores esparcidos por el campo que era la 

hora de almorzar o de salir de las tareas del día.  

A mediados de la década aludida sus deudos 

venden la parte de los campos que le 

quedaban (desde la vía alta hasta la autopista, 

desde Eva Perón hasta Silvestre Begnis) a un 

italiano llamado Ángel Calamita, quien volvió a 

hacer productivos los viñedos, creando una 

bebida conocida como  “Hidromiel Pontón”. 

Calamita llenó de trabajadores el campo y su 

nombre era muy nombrado en Paganini. El 27 

de octubre de 1969, Calamita vende a la firma 

Raúl Benzadón SACI, firma propietaria de la ex  

tienda “La Buena Vista”. Hasta el presente año 

(2025), la finca de 10 hectáreas, más el casco 

de la estancia, y galpones traseros 

parcialmente derrumbados siguen 

perteneciendo a la familia Benzadón.  

 

* Tomado de “Documentos Baigorria”. 
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 LA CALAMITA Y EL MUNDIAL 

La Calamita, después de la ida del italiano que lleva 

su nombre, se convirtió en un criadero de gallinas. 

En 1975 Osvaldo “Tito” Rodenas y Natalio 

Wainstein, dirigentes del club Rosario Central, 

alquilan el predio y se lo ceden al Segundo Cuerpo 

de Ejército, el mencionado Rodenas estaba 

sospechado de apoyar a grupos clandestinos de 

represión durante el gobierno de Isabel Martínez. 

De esta relación surgió además la versión de que la 

dictadura militar eligió el estadio de Rosario Central 

como estadio mundialista. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  En las próximas cartillas 

seguiremos aportando 

datos sobre este lugar. 
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LO QUE QUEDO DEL CCD EX SERVICIO DE 
INFORMACIONES “El Pozo” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INFORME SOTERA 

Muerte de Roberto Santucho 
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LEY DE ENTIDADES FINANCIERAS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La Ley de Entidades Financieras en Argentina 
fue sancionada por el Poder Ejecutivo el 14 de 
febrero de 1977. Esta ley, que comenzó a 
aplicarse en junio del mismo año, fue un pilar 
central de una reforma financiera que incluyó 
la descentralización de los depósitos y la 
liberalización de las tasas de interés. 

“La ley de entidades de la dictadura desreguló 
(liberalizó) el sistema financiero argentino, 
abriéndolo al mundo. Esto resultó en una 
extranjerización no solo de la propiedad de los 
bancos sino, y sobre todo, de su 
comportamiento”, asegura el economista Alan 
Cibils (coordinador del área de economía 
política en la Universidad Nacional de General 
Sarmiento) y detalla los ejes que caracterizan 

nuestro actual sistema financiero: 1) Los 

créditos para individuos pasaron a dominar la 
cartera de créditos en detrimento de crédito a 
sectores productivos. Son créditos más cortos, 
más caros y más fáciles de administrar y 

evaluar; 2) el creciente cobro de aranceles. 

“Ese año, la dictadura cambió todo el 
funcionamiento del sector financiero que hasta 
ahí era funcional al desarrollo industrial, era 
una herramienta de estímulo del sistema 
productivo” (Juan Santarcángelo, investigador 
del CONICET y de la Universidad Nacional de 
Quilmes).  

“Hasta el 77, la tasa de interés estaba por 
debajo de la inflación y había unos 700 bancos, 
un Banco de Desarrollo, un Banco Hipotecario 
nacional, instituciones financieras del Estado, 
cajas de crédito en todo el país, mecanismos 
para la producción porque el negocio era 
producir. Desde entonces quedan 20 bancos, en 
su mayoría extranjeros, que trabajan para 
llevar la plata afuera. Y no hubo ningún negocio 
que pueda equipararse con la renta financiera” 
(Robledo, economista). 

Esto sirve también para verificar los límites de 
la democracia nacida en 1983, porque desde 
esa fecha hasta ahora ningún gobierno de 
ningún signo se ha planteado modificarla. 

 



“Individualmente no vamos a conseguir nada…” (Febrero-Abril 1977). 

 

 
 

43 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



“Individualmente no vamos a conseguir nada…” (Febrero-Abril 1977). 

 

 
 

44 

 

 

  

 

 

 

 

                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aportes para una lectura

política (1955-1983)

Hugo Papalardo

Cartillas 10-16 (1973-1975) 2 2023

militantes
Memorias

Ya se pueden 

adquirir los  

Tomos  

I, II y III  

 

Memorias 

Militantes 

 

 



blog.memoriamilitante.org
editorialtacuarita.com

 
   

“

Inés Izaguirre. 
Desaparecidos, recuperación de una entidad expropiada.

¿A qué se re�ere el desarme moral?
A la convicción de la derrota 

y la imposibilidad de revertirla. 
Se quiebra la visión subjetiva de la fuerza, 

la ruptura de los lazos que vinculan a las partes. 
Se pierde la conciencia del conjunto.


